

让城市更美好 让人民更幸福

学校吹哨 部门报到

我市多部门推进校园周边环境整治工作

■ 本报记者 孔颖/文 洪显智/摄

近年来,市教育局持续加强校园软硬件建设,通过开展文明校园创建等活动使得我市教育环境有所改善。然而,要取得令全社会满意的校园周边环境效果,市教育局将牵头多个职能部门齐抓共管,确保我市校园周边环境迈上一个全新台阶。

校园周边环境是一项系统工程,根据《九江市中心城区文明创建校园周边环境专项整治实施方案》方案要求,中心城区是指浔阳区、濂溪区、柴桑区、经开区、八里湖新区管委会行政区划范围内的所有中小学校、幼儿园(以下简称“学校”)。本次整治将以“学校周边”“校园周边”为整治区域,“学校周边”为:以学校大门为中心点,任选1个方向出发步行100米的范围内;“校园周边”为:校园正门左、右各200米的范围内。

市教育局校安办副主任王盛介绍,目前,我市成立了九江市中心城区校园周边环境专项整治协

调工作领导小组,涉及浔阳区、濂溪区、柴桑区、经开区、八里湖新区管委会5区政府和教育局、公安局、市监局、城管局、烟草专卖局、文广新旅局、体育局、民政局、消防救援支队、卫健委10个部门,从多个方面分别开展工作。

各区所属街道负责制作、张贴、维护文明创建公益广告。制止市民争吵谩骂、使用低俗语言、乱扔杂物、随地吐痰、打喷嚏不掩口鼻、非机动车乱停、躺卧公共座椅等现象。

市教育局负责指导学校全面落实校园周边环境整治工作,及时处置发现的问题,协同、督促相关职能部门开展校园周边环境整治行动。确保校园周边无互联网上网服务营业场所(经营性网吧)、电子游戏经营场所、歌舞厅、卡拉OK厅、游戏厅、台球厅等娱乐场所;无以非法行医或以人流、性病治疗业务为主的诊所;无从事非法经营活动

的游商、无证照摊点及“三无食品”,周边无烟酒、无恐怖、迷信、低俗、色情的玩具、文具、饰品和出版物销售,无彩票销售网点。

市公安局负责整治车窗抛物现象,维护损坏的交通标志设施。查处遛犬不牵犬绳等不文明养犬行为,捕捉收容流浪犬;整治机动车违章停放,指挥机动车有序通行。同时,协助市教育局、市监局、市城管局、市文广新旅局等部门做好校园及周边环境整治,确保执法行为正常推进。

市文广新旅局负责整治校园周边互联网上网服务营业场所(经营性网吧)、电子游戏经营场所、歌舞厅、卡拉OK厅、游戏厅、台球厅等娱乐场所,无販售非法游戏光盘,无恐怖、迷信、低俗、色情书籍等出版物、玩具、文具、饰品的现象。

另外,市消防救援支队负责整治占用和堵塞消防车通道的现象。市城市管理局负责整治人

行道机动车辆违章停放;督促指导各区城市管理部门整治乱扔垃圾、占道经营、违规占用绿化带、乱张贴乱涂写乱刻画等现象,清理校园周边占道经营游动摊贩,督促经营店门前卫生保洁。市市场监管局负责加强校园周边儿童玩具、学生文具质量监管;整治酒类专卖店、销售不符合国家标准的产品、“三无”产品的违法经营行为;规范和查处无需取得许可的无证经营行为以及无证经营食品药品的行为。市卫健委负责清理校园周边以非法行医或以人流、性病治疗业务为主的诊所。市民政局负责规范整顿校园周边售卖福利彩票的网点。市体育局负责清理校园周边售卖体育彩票的网点。市烟草专卖局负责整治校园周边存在的烟类专卖店,治理标准参照九江市各县(市、区)所辖现行《烟草制品零售点合理布局规定》执行。

十大专项整治行动之校园周边环境专项整治

校园周边环境 顽疾真不少

学校对学生而言,是学习成长的地方。可以说,校园周边环境治理,事关学生安全大计。通过开展校园周边环境专项整治,不仅能使校园周边环境更加文明、更加优美,也更利于未成年人的健康成长。

市教育局校安科科长徐绍军介绍,学校周边环境复杂,人流量、车流量大,不文明现象时有发生。

5月11日17时许,记者来到经开区兴中学校门口看到,各年级学生正在学校的组织下有序放学,前来接孩子放学的家长在校门口汇集。一时之间,人流量、车流量增多。就在学校门口的人行道上,记者看见有几辆三轮车停留在这里,或卖水果、或卖糯米糕等零食,期间不断有学生和家光光顾。而不少开车前来接孩子放学的家长,为了方便,直接将车停放在车行道上,占用了一大半的车道,使得来往车辆只能缓慢通行。

类似的情况还有很多。“这种占道停车的情况在经开区、八里湖新区特别明显,虽然这边马路较宽,可基本上上学的时候,车行道上都停满了小汽车,这时候从学校周边经过,都很难走,很慢。”市

民吕晓光每天在上班路上,都要经过几所中小学,糟糕的路况让他头疼不已,只能错峰出行。

5月12日8时左右,记者在九江小学、双峰小学、同文中学、九江外国语学校鹿亮校区附近也看到,交通很拥挤。“本来这边路就窄,大家接送孩子无论是开车,还是骑电动车都很随意,见缝插针,让本就不通畅的路更加拥挤。”市民李文宾表示,只有每个市民提升自身素质,遵守交通规则,多考虑别人,不抢道不占道,相信上下学的道路就能通畅一些。

徐绍军告诉记者,校园周边环境专项整治内容还包括,学校周边和校园周边市民使用低俗语言争吵谩骂现象;乱扔杂物、乱贴乱画、随地吐痰、车窗抛物;遛狗不牵狗绳,宠物粪便不清理;占道经营,机动车、非机动车违章停放。同时,校园周边还隐藏着不适合未成年人健康成长的场所,如网吧、电子游戏室、歌舞厅、卡拉OK厅、台球厅等娱乐场所,从事人流、性病治疗的诊所,非法经营的游商、摊点;校园周边商店存在售卖“三无食品”、烟、酒、恐怖、迷信、低俗、色情的玩具、文具、饰品和出版物等商品,以及烟酒、彩票销售网点。



双峰小学老师和相关部门人员在校园周边书店检查。

整治校园周边环境 还未成年人晴朗空间

未成年人思想道德建设是创建全国文明城市的前置条件,整治校园周边环境工作也就显得尤为重要。

市教育局基教科科长孙学忠表示,开展校园周边环境专项整治工作,是深入贯彻落实《中华人民共和国义务教育法》和《中华人民共和国未成年人保护法》的根本要求,也是着力打造平安文明校园、营造良好育人环境的需要,“我们进行这次整治工作,有利于改善学校周边环境,维护学校正常教学秩序,更有助于促进学生健康成长。”

针对校园周边环境进行整治,不仅能净化校园周边环境,在一定时期内消除了校园周边各类安全隐患,为广大师生创造了一个安全、健康、和谐的周边环境,也赢得了各校师生及广大家长的充分肯定。

“这附近都是中小学,甚至幼儿园,我看新闻报道中说附近的商店里都不能售卖烟草,我觉

得这是一个很好的举措。”市民黄成说,他在学校附近偶尔会看到一些学生模样的未成年人,甚至穿着校服,大摇大摆地走在路上抽烟,“这不仅对自己的身体有害,更是作了不好的示范。”现在,校园周边禁止烟草售卖,黄成成相信势必能在一定程度上减少未成年人抽烟的行为。

拥有一个良好的校园周边环境,对学校的教育教学活动有着很大的促进作用。反之,校园周边环境恶劣,不仅对学生的育人环境造成严重的不良影响,更带来了许多不安全因素。“所以这次我们进行专项整治,意义也在于聚焦问题、强化措施,构建优美的校园周边环境,确保达到创建全国文明城市测评标准和要求。”孙学忠说,这需要政府部门、学校以及社会各界一起努力、密切配合,形成合力,共同为全市广大未成年人营造一个良好的校园周边环境,为他们的健康成长营造良好的环境氛围。



双峰小学老师和相关部门人员在校园周边文具店检查。



校园周边的烟酒店。



学生们放学后经常会光顾食品店,校园周边食品安全不容忽视。



随意停放的车辆让道路更加拥堵。

短评 护航未成年人成长需久久为功

中心城区5大区和10个职能部门分管领导亲自抓,涉及部门之广,任务之琐碎,不难发现,校园周边环境是一个无法忽视又较为棘手的“老大难”问题。

上下学高峰期,一所学校里,成百上千个孩子,加上来接送的家长,开机动车的乱停、骑电动车的乱窜,在同一个时间段蜂拥而至,又堵又乱,对交通而言势必是一个严峻的考验。

学校周围的安全问题也令人担忧,各色

小店里兜售的恐怖、迷信、低俗玩具文具让校园周边环境变得更为复杂,流动摊贩更是隐患重重。

因此,整治校园周边环境势在必行,这不仅有利于构建未成年人身心安全的屏障,更有助于未成年人的健康成长。

实际上,校园周边环境一直以来并非处于监管真空地带。只不过,整治大多卡在开学、应考等特殊阶段,整治之后容易“春风吹又生”。

因此,整治校园周边环境重在探索长效管理机制,力求达到标本兼治。这就需要各职能部门联防联控、合力而为,除了集中整治,更要落实常态化巡检,时刻保持监管不松懈。

另外,也可以探索校园周边环境基层治理网格体系,充分发挥街道、社区、志愿者的力量,持续加大对校园周边环境的整治力度,持之以恒,久久为功。